9. Pracai moc pradu elektrycznego

Oszczedzanie energii elektrycznej

1. Wigkszo$¢ gospodarstw domowych w Polsce zuzywa rocznie 1500-3500 KWh energii
elektrycznej. Najwigcej energii potrzebuja urzadzenia pracujace calg dobe, jak chtodziarko-
zamrazarki. Niewiele mniej energii zuzywa oswietlenie oraz kuchenki elektryczne. Komputer —
W poroéwnaniu z innymi sprzetami — potrzebuje sladowych ilo$ci energii.
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Przyktadowe zuzycie energii elektrycznej w gospodarstwie domowym (bez uwzglednienia
ogrzewania elektrycznego)

Odszukaj rachunek za prad z ostatnich dwu miesigcy. Oszacuj $rednig ilo$¢ energii
elektrycznej zuzywanej w twoim domu w ciggu roku — pomnéz podang na rachunku liczbg
wykorzystanych kilowatogodzin przez 6. Czy miescisz si¢ w przedziale 1500-3500 kWh?
Znajdz w instrukcji obstugi lodowki jej $rednie zuzycie energii. Najczesciej producent podaje
zuzycie energii na dobe lub $rednie zuzycie w ciggu roku. Ustal, jaki procent rocznego zuzycia
energii w twoim domu stanowi energia pobierana przez lodowke. Sprawdz, czy obliczona przez
ciebie wartos¢ jest mniejsza czy wieksza niz ta, ktorg podano w diagramie kotowym.
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2. Ponizej podano specyfikacje dwoch seryjnie produkowanych samochodéw wyposazonych

jedynie w silniki elektryczne.

Samochdd 1 Samochéd 2
Maksymalna moc silnika elektrycznego 12,5 kW 80 kw
Liczba miejsc 2 5
Maksymalna energia zgromadzona w akumulatorze 6,1 kWh 24 kWh
Masa 474 kg 1447 kg
Napigcie na akumulatorze zasilajacym silnik 52,5V 360 V

a) Maksymalna moc silnika pojazdu elektrycznego jest uzyskiwana chwilowo (np. podczas
bardzo gwattownego przyspieszania). Srednia moc, z jaka pracuje silnik, jest duzo mnigjsza.
Oblicz natezenie pradu pobieranego z akumulatora w przypadku kazdego z wymienionych
samochodow, wowczas gdy ich silniki pracuja z maksymalng moca.

Samochdd 1: Samochéd 2:

b) Jaka $rednig moc rozwijat podczas jazdy silnik samochodu 1, jezeli energia zgromadzona
w jego akumulatorze wystarczyta na 80 minut pracy silnika?

c) Aby samochod 1 utrzymat statg predkosc 90 kTm na ptaskiej drodze, wystarczy moc okoto

20 kW. Jak dtugo ten samochod moze jecha¢ z podang predkoscia, jesli poczatkowo
akumulator byt catkowicie natadowany? Jaka droge pokona?
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